

■ 3 першых вуснаў

НА ВАРЦЕ ПРЫРОДНЫХ БАГАЦЦЯЎ

33 тысячы гектараў лесу і 360 кіламетраў рэк на кожнага інспектара

«За 15 гадоў у грамадстве сфарміравалася адназначна негатыўнае стаўленне да браканьерства», — начальнік Дзяржаўнай інспекцыі аховы жывёльнага і расліннага свету пры Прэзідэнце Сяргей НОВІКАЎ лічыць гэта адным з важных дасягненняў службы, якую ён узначальвае.

— Усе ўжо зразумелі, што рэсурсы — абмежаваныя, і тыя, хто бяруць незаконна, па сутнасці, крадуць у астатніх, — тлумачыць начальнік Дзяржінспекцыі непрыяцце ў грамадстве тых, хто незаконна палюе ці рыбачыць.

210 тысяч парушэнняў у сферы палывання, рыбалоўства і лесакарывання было выяўлена за 15 гадоў існавання Дзяржінспекцыі. За той жа перыяд было канфіскавана 176 тысяч сетак даўжынёй 8,5 тысячы кіламетраў, 325 электралавальных прылад, 60 тысяч іншых забароненых прылад лоўлі, каля 2600 адзінак незарэгістраванай зброі, амаль 200 тон незаконна вылаўленай рыбы і столькі ж мяса дзічыны.

Сяргей Новікаў канстатаваў, што апошнім часам назіраецца ўстойлівая тэндэнцыя да зніжэння агульнай колькасці парушэнняў прыродаахоўнага заканадаўства: у 2016 годзе іх было 9,7 тысячы, а летась — 8,5 тысячы, што на 12% менш. Калі ж прыгадаць першыя гады работы інспекцыі, тады выяўлялася 20—25 тысяч парушэнняў штогод!

Многія ўжо ведаюць, што браканьерства — вельмі дарагое задавальненне: сумы кампенсацыі шкоды за незаконна здабытых звяроў і рыбу, ссечаныя дрэвы нярэдка вылічваюцца тысячамі рублёў. Акрамя таго, па рашэнні суда ў парушальнікаў канфіскуюцца транспартныя сродкі. Летась у браканьераў канфіскавалі 19 аўтамабіляў, а таксама 111 маламерных суднаў і 8 лодачных матороў.

Калі парушэнні здзяйсняюць службовыя асобы, Дзяржінспекцыя хадайнічае перад іх наймальнікамі аб прыцягненні гэтых супрацоўнікаў яшчэ і да дысцыплінарнай адказнасці. За 2017 год такім чынам было пакарана 775 службовых асоб.

Не пакінуць па-за ўвагай і тых, хто без дазволу высякае лес. Летась дзяржінспектары выявілі больш за



3000 парушэнняў правілаў лесакарывання і ўстанавілі 405 фактаў транспарціроўкі драўніны ў парушэнне дзеючага парадку. За гэтымі лічбамі крыюцца эканамічныя страты для бюджэту краіны.

— Празрыстасць працэса нарыхтоўкі магла б забяспечыць электронная сістэма ўліку і транспарціроўкі драўніны, — лічыць Сяргей Новікаў. Паводле яго слоў, летась Мінлясгас распачаў рэалізацыю праекта па ўкараненні Адзінай дзяржаўнай аўтаматызаванай інфармацыйнай сістэмы на базе трох лясгасаў (Гродзенскага, Драгічынскага і Уздзенскага). Калі вопыт будзе станючы, то электронная сістэма да 2021 года будзе ўкаранёная паўсюдна.

У 2017 годзе па даручэнні Прэзідэнта Дзяржінспекцыя займалася таксама выяўленнем сельскагаспадарчых земляў, якія выкарыстоўваюцца неарцыянальна, гэта значыць, зараслі хмызняком, хоць па прызначэнні з'яўляюцца ворнымі і лугавымі. Аказалася, што 5,6 тысячы гектараў зямель сельгаспрызначэння знаходзяцца ў стадыі дэградацыі.

Свой унёсак у ахову прыроды Дзяржінспекцыя робіць таксама і праз агучванне ініцыятыў.

— У апошнія гады мы пастараліся надаць імпульс зарыбленню вадаёмаў і рэк, — кажа Сяргей Новікаў — У прыватнасці, па дамоўленасці з расійскімі калегамі і Беларускамі таварыствам паляўнічых і рыбалоўцаў узята ўсё гэта ў якасці аднаўлення рыбных запасаў Дняпра, дзе ў жніўні 2016 года адбыўся масавы замор рыбы. На трансгранічным

участку ракі ў Дубровенскім і Смаленскім раёнах было выпушчана ў раку больш за 40 тысяч асобін рознаўзроставых малькоў рыб — шчупака, сцерлядзі, сазана. У планах на гэты год — зарыбленне Дняпра судаком.

Таксама па ініцыятыве Дзяржінспекцыі былі ўнесены змяненні ў тэхнічныя рэгламенты, і ўздоўж буйных магістралей стала з'яўляцца агароджа, якая перашкаджае гібелі дзікіх жывёл пад коламі аўта транспартных сродкаў. Сёння на парадку дня стаіць абсталяванне пераходаў над трасамі на шляху прыроднай міграцыі дзікіх жывёл, таму што ў падземныя пераходы тыя ніколі не пойдучы.

— Як бачыце, работа дзяржінспектараў шматвектарная. Часам мяне пытаюць, ці хапае на ўсё гэта сіл, бо, калі палічыць, то на кожнага інспектара прыпадае ў сярэднім 33 тысячы гектараў лесу, каля 40 азёр і 360 кіламетраў рэк, якія трэба кантраляваць. Але я перакананы, што вынік залежыць не столькі ад колькасці супрацоўнікаў, колькі ад якасці іх працы, — дадаў Сяргей Новікаў. — Акрамя таго, з намі цэлая армія добраахвотных памочнікаў. Штомесця на тэлефон даверу Дзяржінспекцыі паступае каля 200 званкоў. Людзі не хочуць мірыцца з драпежніцкім стаўленнем да прыроды і садзейнічаюць дзяржінспектарам у затрыманні парушальнікаў.

У найбліжэйшы час Дзяржінспекцыя збіраецца запусціць мабільную праграму, якая дазволіць неабякавым людзям тэрмінова паведамляць аб выяўленых парушэннях: браканьерстве, незаконнай лоўлі рыбы, высечцы лесу і гэтак далей. «Грамадзянін змога зафіксаваць гэты факт і адправіць інфармацыю ці фота ў інфармацыйны цэнтр нашай дзяржаўнай службы. Далей сігнал паступіць да спецыяліста, які знаходзіцца бліжэй за ўсіх да згаданага месца. Але рэакцыя на яго будзе адпавядаць сур'ёзнасці здзейсненага парушэння прыродаахоўнага заканадаўства, — папярэдзіў начальнік Дзяржінспекцыі. — Канешне, у першую чаргу інспектар будзе рэагаваць на грубыя парушэнні. Тэставы рэжым праграмы запрацуе ўжо ў найбліжэйшыя дні».

Надзея НІКАЛАЕВА

Добрая традыцыя званкоў

Прамыя тэлефонныя лініі пройдуць у суботу 27 студзеня ў Мінгарвыканкаме і аблвыканкамах, на званкі грамадзян з 9.00 да 12.00 будуць адказваць:

першы намеснік старшыні БРЭСЦКАГА аблвыканкама Мікалай Васілевіч ТОКАР. Тэл. 8-016 221 31 21;

намеснік старшыні ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама Уладзімір Мікалаевіч БЕЛАВУС. Тэл. 8-021 222 22 22;

намеснік старшыні ГОМЕЛЬСКАГА аблвыканкама Андрэй Васілевіч КАНЮШКА. Тэл. 8-023 233 12 37;

кіраўнік спраў ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама Ігар Андрэевіч ПАПОО. Тэл. 8-015 273 56 44;

кіраўнік спраў МАГЛЁўСКАГА аблвыканкама Рыгор Аляксандравіч ВАРОНІН. Тэл. 8-022 250 18 69;

старшыня МІНСКАГА аблсавета дэпутатаў Іван Эдуардавіч ЛІПНІЦКІ. Тэл. 8-017 500 41 60;

намеснік старшыні МІНСКАГА гарвыканкама Аляксандр Пятровіч КРЭПАК. Тэл. 8-017 222 44 44.

■ Дзеля спакою

СЛУЖБА ДНІ І НОЧЫ

Кіраўнік міліцыі Віцебшчыны раскажаў пра леташнія вынікі працы: за пяць гадоў колькасць злачынстваў паменшылася на 13,4%. У тым ліку забойстваў: з 52 у 2013 годзе да 39 — у мінулым. Усяго ў 2017-м зарэгістравана каля 10,3 тысячы злачынстваў.

Найлепшы ўчастковы — у Наваполацку

Начальнік УУС Віцебскага аблвыканкама Іван КУБРАКОЎ, распавядаючы пра ўчастковых, канстатаваў, што ў 2017-м найлепшым у краіне стаў Вадзім Марковіч з Наваполацкага ГАУС. А ў аглядзе-конкурсе прафесійнага майстэрства, які праводзіўся летась 13-ы раз, участковыя інспектары Віцебскай вобласці сем разоў былі пераможцамі!

— Па выніках ацэнкі службовай дзейнасці ўчастковых вобласць заняла другое месца, саступіўшы толькі Мінску. Асноўны прыярытэт у іх працы сёння — забеспячэнне дзейснай прафілактыкі правапарушэнняў, што прадугледжвае перш за ўсё работу з людзьмі, — сказаў палкоўнік міліцыі.

Дарэчы, кожнае пятае злачынства па лініі крымінальнага вышуку раскрылі летась участковыя. Яны ў ліку іншага накіравалі ў ЛПП 1005 хранічных алкаголікаў. Да адміністрацыйнай адказнасці прыцягнулі каля 6,7 тысячы сямейных дэбашыраў. Канфіскавана з незаконнага абароту 1325 літраў фальсіфікаванай алкагольнай прадукцыі. А за яе распаўсюджванне складзена больш за 1,2 тысячы адміністрацыйных працэдоў.

Аб злачыннасці ў сельскай мясцовасці: з амаль 3 тысяч — большасць складаюць крадзяжы, ухіленні ад выплаты аліментаў.

Дзяўчыне прапанавалі пракаціцца...

Адзін з прыкладаў раскрыцця злачынстваў мінулых гадоў — па ўстаноўленні месцазнаходжання без вестак зніклай 17-гадовай.

У кастрычніку 2012 года ў Полацкі ГАУС з заявай звярнулася яе маці. Сказала, што каля трох гадзін ночы дачка пайшла з дому і не вярнулася.

Вызначылі, што ў раёне знікнення былі двое мясцовых жыхароў, якія каталіся на аўтамабілі з мэтай знаёмства... Пры гэтым тады даказаў іх дачынення да знікнення дзяўчыны знойдзена не было. Але летась вышук зніклай атрымаў «новы віток».

— У ходзе аперацыйных мерапрыемстваў атрымалі інфармацыю аб смерці дзяўчыны і магчымым месцы яе пахавання ў лесе ў Полацкім раёне. Некалькі гектараў у літаральным сэнсе слова прамацалі міліцыянеры: сантыметр за сантыметрам. Труп зніклай пяць гадоў таму быў знойдзены, — пракаментаваў Іван Кубракоў.

Падчас расследавання высветлілася, што мужчыны ў начны час у цэнтры горада пазнаёміліся з 17-гадовай, якая ішла па вуліцы. Прапанавалі пракаціцца, а ў салоне аўто — выпіць, дадаўшы ў напоі лекавы сродак са снатворнымі эфектамі. Прывезлі дамоў да аднаго са зламыснікаў — у Наваполацк. У кватэры дзяўчына ад прынятага прэпарату памерла. Труп вывезлі і закапалі...

Было ўстаноўлена, што дзяўчыну хацелі звалтаваць.

— Злачынствы мужчыны здзяйснялі па гэтай жа схеме некалькі гадоў. На жаль, ахвяры ў праваахоўныя органы не звярталіся. Перш за ўсё таму, што ад дзеяння лекавых прэпаратаў шмат забывалі, а калі і памяталі, то ім было сорамна.

Устаноўлена дачыненне да аналагічных злачынстваў яшчэ двух мужчын. Усе арыштаваныя і ўтрымліваюцца ў следчым ізалятары. Расследаваннем крымінальнай справы займаецца цэнтральны апарат Следчага камітэта і ўпраўлення Следчага камітэта Рэспублікі Беларусь...

3 алмазнай плёнкай

Нягледзячы на пастаяннае павелічэнне колькасці аўто і інтэнсіўнасці дарожнага руху, колькасць ДТЗ значна знізілася. Калі ў 2013 годзе іх было зарэгістравана 500, то ў 2017-м — 375. Колькасць загінулых зменшылася на 45%, параненых — на 19%.

Па прапанове ДАІ УУС мінулай вясной распрацавалі праграму паэтапнай замены дарожных знакаў. За год на 60 пешаходных пераходах аўтадарог рэспубліканскага значэння на дарожныя знакі «Пешаходны пераход» нанесена алмазная плёнка жоўтага колеру. Гэта дазваляе павысіць святлоадбівальнасць у цёмны час. Летась усталявалі 550 такіх знакаў на 154 нерэгулюемых пешаходных пераходах.

Па сумеснай ініцыятыве ДАІ і мясцовай улады пачаты работы па замене лямпаў вулічнага асвятлення на святлодыёдныя... Гэта дазваляе эканаміць спажыванне электрычнасці і палепшыць асветленасць. Аднак гэта — станюча ўплывае на бяспеку дарожнага руху ў цёмны час сутак.

Аляксандр ПУКШАНСКІ

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

ЕС ВЫКЛЮЧЫЎ З ЧОРНАГА СПІСУ АФШОРАЎ ВОСЕМ КРАІН

Савет Еўрасаюза выключыў восем краін з чорнага спісу афшораў, перадае ТАСС. «Барбадас, Грэнада, Рэспубліка Карэй, Макаа, Манголія, Панама, Туніс і Аб'яднаныя Арабскія Эміраты перамяшчаныя ў асобную катэгорыю юрысдыкцыі, якія падлягаюць пільнаму маніторынгу», — гаворыцца ў паведамленні савета. Рашэнне прынята ў сувязі з экспертнай ацэнкай абавязатальнасці на вышэйшым палітычным узроўні, узятых гэтымі юрысдыкцыямі па ліквідацыі недахопаў, на якія ўказваў Еўрасаюз. У чорным спісе «падатковых гаваняў» ЕС застаецца яшчэ дзевяць краін і тэрыторый: Амерыканскае Самоа, Бахрэйн, Гуам, Маршалавы Астравы, Намібія, Палаў, Сент-Люсія, Самоа, Трынідад і Табага.

НІКАЛАС МАДУРА АНАНСАВАЎ ПАЧАТАК ПЕРАГАВОРАЎ З АПАЗІЦЫЯЙ

Прэзідэнт Венесуэлы Нікалас Мадурэ заявіў, што перагаворы ўлад і апазіцыі могуць аднавіцца ў канцы студзеня. «Мы гаворым аб працягу дыялогу для падпісання пагаднення аб міры 28 і 29 студзеня. Калі так і будзе, венесуэльская дэлегацыя, якую ўзначальвае міністр сувязі і інфармацыі Хорхе Радрыгес, прыбудзе першай», — прыводзіць партал Sumarium заяву Мадурэ. Як вядома, перагаворы ўлад і апазіцыі ідуць з верасня 2017 года ў Дамініканскай Рэспубліцы. Пасля некалькіх раўндаў дыялог быў прыпынены.



НА СІЦЫЛІІ АРЫШТАВАЛІ 40 МАФІЁЗІ КЛАНА, ЗВЯЗАНАГА З «КОЗА НОСТРА»

Італьянскія паліцэйскія і карабінеры арыштавалі 40 удзельнікаў аднаго з кланаў, звязаных з «Коза ностра», паведамлілі следчыя. Мафіёзная група, вядомая як «Барселонская сям'я», дзейнічала ў раёне горада Месіна на ўсходняй частцы вострава. Усе арыштаваныя абвінавачваюцца ў традыцыйных для італьянскай мафіі правапарушэннях: вымагальніцтва, махлярства, крадзяжы, незаконнае захоўванне зброі, пагрозы і гвалт. Дарэчы, гэта ўжо трэцяя буйная аперацыя па барацьбе з мафіяй з пачатку гэтага тыдня.

СЕНА ВЫЙШЛА З БЕРАГОЎ

З-за паводкі ў Парыжы і яшчэ 23 дэпартаментых Францыі ўведзены аранжавы ўзровень трывогі. Пад'ём узроўню вады выклікаў перабоі ў руху транспарту. Мэр французскай сталіцы Ан Ідальга стварыла крызісны штаб, у які ўвайшлі кіраўнікі ўсіх падраздзяленняў гарадскога транспарту і камунальных службаў. Кіраўніцтва двух найбуйнейшых музеяў — Луўра і Арсэ — уважліва сочыць за сітуацыяй і рыхтуецца эвакуіраваць творы мастацтва з запаснікаў, як толькі ўзровень Сены перавысіць крытычны. Начальнік паліцыі Парыжа Мішэль Дэльпу параіў жыхарам «асцерагацца падыходзіць да вады», а тым, хто жыве на баржах Сены, — перамясціцца на сушы. Максімальнага пад'ёму ўзроўню вады (да 6,1 метра) чакаюць у пятніцу 26 студзеня, апошні раз такі ўзровень вады быў зафіксаваны ў 2016 годзе.

